

●寄语两会

雅量+胆量=正能量

杨凯

“中共的各级党委领导要有雅量,民主党派要有胆量。”谈及中国民主监督如何完善发展时,民建中央主席陈昌智如是说。

共产党领导的多党合作、民主协商制度,是中国特色的民主制度。中国共产党执政、各民主党派参政议政并进行民主监督,是中国政治的现实格局。这套制度、这种格局运行良好,有力地促进了中国的发展,没有理由不坚持下去。同时,任何制度的背后,都必然有具体的人的因素,因此,每个人践行制度和理念的态度、尺度、力度也十分重要。

中共执政,各级党委都是在不同层面上的决策者。作为决策者,兼听则明,偏信则暗。什么是“雅量”?就是能容得下不同意见、容得下尖锐批评的高度自信。让人说话,听人说话,天塌不下来;有则改之,无则加勉,执政基础才更牢固。

各民主党派参政议政,就是要为国家治理贡献智慧。民主党派是中国共产党的“诤友”。什么是“诤友”?就是看到问题敢于直截了当地指出,为了你,帮助你,不怕得罪你。得罪人是需要“胆量”的,但是国家需要一批人拿出这样的担当,发现真问题,提出好建议。

两会民主的顶层设计,为“雅量”和“胆量”提供了制度平台,但也需要具体执行者的个人修养。特别是作为决策者,处在更主动的位置,领导干部应该多一点宗旨观、责任感,少一点名利观、面子观,让自己的“雅量”多起来。每个地方,每个部门,只有“雅量”和“胆量”步入良性的循环,才能凝聚共识,才能汇集建设发展的“正能量”。

●畅议国是

建设小康:别只顾赶路忘了为何出发

本报记者 潘旭涛

小康社会的征途中,我们不能掉队;小康社会是姐妹们聚在一起唱唱歌;小康社会不是兜里揣着银行卡,嘴上戴着防PM2.5口罩……“小康”依然是今年两会的热点话题,但是代表委员对小康社会的认识正在不断深化。

欠发达地区在努力

“全面建成小康社会,我们不想也不能掉队。”十八大确立2020年全面建成小康社会的目标,对欠发达地区来说,既是压力也是动力。今年两会期间,

欠发达地区不想“被小康”、被落下的意愿表达得尤为强烈。来自欠发达省份的代表委员就建成小康社会话题纷纷发声,誓与全国同步小康。

全国人大代表、贵州省委书记赵克志在谈论贵州如何全面建成小康社会时,“不甘人后”的心情溢于言表。他期盼贵州“保持一个高于全国、高于西部、高于以往的发展速度。”

“高速”、“赶超”等词,频频出现在欠发达地区代表委员的言谈中。高速发展,作为建成小

康社会的基础,对欠发达地区来说,是不二选择。高速发展只要有正确的引导,就是一种奋进的热情,而非蛮干的冲动。赵克志指出,贵州的发展有一个正确的战略,就是加快转型、推动跨越的全面发展战略。

“我们还需要加倍努力。”全国人大代表、青海省委书记强卫感觉到,青海要如期全面建成小康社会,任重道远。他



喜获丰收。浙江省余姚市农民 波摄

少?今年两会,越来越多的代表委员将目光从经济增长转向环境成本。他们不再担心小康目标能否实现,而在思索如何降低建成小康社会的成本。

全国政协委员、河南绿色中原现代农业集团董事长宋丰强连续10多年投入荒山绿化,曾获得国土绿化贡献奖。“过去种树是想能赚钱,现在树长起来了,反而不舍得卖了,优美的生态是无法用经济价值来衡量的。”他说,“山清水秀但贫穷落后不是小康社会,殷实小康但山穷水尽也不是我们的中国梦。”

十一届全国人大财经委员会副主任委员贺铿认为,环境问题是全面实现小康的关键问题,他主张:“生态环境好不好,这应该是全面小康的重要标准。”

为人民幸福而出发

每天清晨,朝阳升起的时候,一对农民夫妇赶着牛,拉着锄头到田地里做农活。夫妻俩在田地里劳作,听到村子里的学校传来朗朗的读书声……

这是全国人大代表欧阳黔森对小康社会的憧憬:在这里,没有了物质的枷锁,没有了环境污染的阵痛,有的只是人们平静的幸福。今年,多位代表委员流露出对小康社会相同的理解:一种诗意的幸福。

全国人大代表蔡群描述说,她心中的小康是:寨子里姐妹们能聚在一起唱唱他们最喜欢的苗歌。

但是现实与理想间是有距离的,而这段距离,正是今后我们需要走的路。“现在的小康更多地注重量化指标,老百姓的幸福指数一点都不能忽视。”全国人大代表卢云辉说。

“我们已经走得太远,以至于我们忘记了为什么出发。”全国人大代表、江苏扬州市市长朱民阳引用纪伯伦的诗句,提醒人们在建设小康社会的征程中,要始终牢记住出发点——人民的幸福。为此,他建言,实现小康要坚持以人为本,在经济发展中更加注重经济增长的指标与居民收入的增长指标相衔接,社会财富的创造与群众的受惠程度相匹配。

●每日一问

你最期待哪个领域进一步改革?

一切改革都要“为民生而改”

新浪网友:政治体制要改,税收制度要改,医疗卫生要改,资源分配要改……不管什么方面的改革,最关键的是要基于“为民生而改”的前提,而且要改,就要改得清、改得在理、改得彻底、改得有效,改得让老百姓都能体会到好处。

新浪网友:经济领域需要继续改革。政府行为应该在经济社会中出现得越少越好,比如房市,比如股市。

政治体制改革是一切改革根本

全国政协委员李兰:最期待进一步加大减税力度,切实减轻企业负担。目前,我国企业的发展面临诸多困难和挑战,其中税费负担较重已经成为当前我国企业经营发展面临的最主要困难之一。

新浪网友:政治体制改革是中国现阶段社会一切改革的根本。希望今年的两会发出明确信号并采取实际步骤,深化政治体制改革,以带动各方面改革的进一步推进。

让公务员变成一项普通职业

新浪网友:希望公务员实行聘任制,取消所谓的编制内和编制外区别,让政府工作人员充满竞争能力和活力,使公务员这一职业变成一项普通职业,而不是高高在上的职业,这样也能大量减少腐败现象。

新浪网友:教育必须改革!中国的很多问题和社会矛盾都来源于教育,金钱、名利的畸形价值观已经根植于这个社会中,就与教育有关。一切都以考试为基准的应试教育对国民素质的提高毫无帮助。



●外媒看点

中国新领导班子突出“群众路线”

日本《读卖新闻》:中国国务院总理温家宝的报告重视创造就业、社保等民生课题。可以认为,中国新领导班子突出这种“群众路线”意在提升新政府的凝聚力。

“五朵金花”成为中国女性表率

韩国《亚洲经济》:本届两会的“五朵金花”走进了韩媒的视线。这五名中国女性突破了性别上的限制,乘风破浪,成为了中国女性的表率。中央政治局委员刘延东、全国人大史上首位女性发言人傅莹、安徽省省长李斌、天津市委书记孙春兰、中国人民银行副行长胡晓炼受到外媒的极大关注。



广西日前出台农民人均纯收入倍增计划,提出到2020年,人均纯收入比2010年翻1.88番,与全国同步全面建成小康社会。图为农民抢收甘蔗。 廖光福摄



中国小康社会在2020年全面建成。 吴明作



3月6日,贵州省省委书记赵克志表示,贵州计划到2020年全面小康县达到90%以上,全面小康的实现程度达到94.5%。 侯宇摄



3月7日,全国人大代表中纪兰指出,现在贫困地区与发达地区还有很大差距,希望继续加大扶持力度,早日建成小康社会。 韦亮摄

两会时节,笔者来到江西省上犹县游仙村。平整的水泥马路,青山绿水的自然美景,鳞次栉比的“小洋楼”,成了一道亮丽的景观。据村支书陈礼介绍,全村共920户人家,已有2/3建起了这种“小洋楼”。

这里是赣西南偏远山区,全村3256人,是当地的一个人口大村。村里森林资源丰富,山地面积约1万亩,但人均耕地却不足0.2亩。改革开放后,赣南地区利用与沿海发达省份广东相邻的地域优势,大力发展竹木加工业。目前,全村大大小小的加工厂约有400家,大部分村民足不出村便可找到工作,发展起来的游仙村也被戏称为“小香港”。

但是村东头的郭桂香一家在年前还属于没住上新房子的

●家事国事

桂香嫂住上“小洋楼”

曹迪娟

“三分之一”。算起来,郭桂香在土坯房住了有20多个年头,已经70多岁的老父亲瘫痪多年,儿女毕业前,学费、生活费和生活费的老父亲的医药费给家里带来很大的压力。好在儿女高中毕业后都在附近的木材加工厂找到了工作,丈夫在广东务工,家庭经济状况慢慢好转。

去年8月份,郭桂香算了算,家里有12万元存款了,心里一乐:咱家也能盖新房了!刚请人拆掉正屋,村支书拿着一沓文件上门了。“桂香嫂,您建房赶上好时候了,国家出台政策支持咱赣南地区发展,第一件大事就是要帮咱改造危旧土坯房,您只要将表格填好,就能申请到1.5万元补助金!”“有这好事?”郭桂香将信将疑地填了表格。一个月后,家里的存折上果然多出了1.5万元。郭桂香用这笔钱打了地基,房子顺利地年底竣工了。

日前,郭桂香在新家摆酒庆祝乔迁之喜,亲朋好友、街坊邻居齐来道贺。提到政府的危旧土坯房补助金,大伙说开了。“刚开幕的两会说了,改善民生仍将是政府工作的重点,还有更多的福气等着大家呢!”村支书说。“就拿这土坯房改造来说,政策规定了,要争取在明年完成全部改造。到时候,咱全村人都住上了‘小康楼’,跟全国人民一起奔小康!”

村支书话音一落,宽敞的堂屋里响起了一片笑声。

赣南民居

反家暴立法再引两会热议

本报记者 叶晓楠



存在着缺乏统一的工作原则、法律责任不明确、救助措施不具体、可操作性较差、相互衔接不到位以及地方立法层级较低和效力有限等问题。“现有的法律规定在应对家庭暴力问题上已经越来越力不从心”。

出台反家暴法条件已具备

孟晓卿认为,目前,中国已具备了出台反家暴立法的必要条件。

目前,反家暴立法已有了相当程度的社会共识。目前,全国已有28个省(区、市)出台了预防和制止家庭暴力地方性法规或政策,90余个地市制定了相关政策文件,地方法规先行,为国家立法积累了有益经验。

事实上,近年来,每年两会都有代表、委员提出关于反家庭暴力立法问题的议案、提案。“十一届全国人大常委会已连续两年将制定反家庭暴力法列入立法工作计划预备审议项目。我们期待,将反家庭暴力法继续列入十二届全国人大常委会立法工作计划提请审议项目,加快立法进度。”孟晓卿说。

李明舜建议,反家庭暴力法应明确政府主导、多机构合作的原则,早期干预、预防为主,优先保护受害人,教育、矫治与惩罚相结合等原则。此外,应明确家暴定义,合理确定反家庭暴力法的适用范围,同时还应明确工作机制,明确救助手段,切实保证反家庭暴力法的有效实施。

每年,“三八”国际妇女节都在两会会期内,每当这个重要的女性节日到来时,妇女权益保护的议题便成为热门。记者了解到,今年,不少代表委员和业内人士,正在继续推动《反家庭暴力法》的制定。

“完善立法虽然不是答案的全部,但无疑是必不可少的一步。”全国妇联党组书记、副主席孟晓卿委员对本报表示,她今年提交的提案中,再度呼吁尽快为反家暴立法,让公正触手可及,给弱势群体以法律保障。

每年约10万个家庭因暴力解体

孟晓卿指出,到目前为止,家庭暴力问题仍然是中国公民权益保护领域亟待法律规范的突出问题。第三届中国妇女社会地位抽样调查结果显示,在整个婚姻生活中,近1/4的女性曾遭受过配偶不同形式家庭暴力,考虑到传统习惯中公众对家庭暴力问题的回避和沉默,这一比例事实上可能更高。中国每年约10万个家庭因暴力解体。此外,不仅妇女,儿童和老人以及一些男性也受害于家庭暴力。

“每个人都希望看到法律代替暴力、公正代替死亡,这正是我们呼吁对家庭暴力进行国家立法的初衷所在。我们要用法律的威严守护公民的尊严,用国家的力量阻断暴力的循环与蔓延。”孟晓卿说。

中国法学会婚姻家庭法学研究会副会长李明舜对记者分析说,目前国家层面有关家庭暴力的法律规定

